

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:**

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.  
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

POSTERRESZTŐ:  
**BENEDEK JÁNOS.**

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:  
**Dr. BOROSS LAJOS.**

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:  
**SZÉKELY IMRE.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter 42. szám. Lamprecht palota,  
első emelet, az udvarban.

## Az erőszak következményei.

— december 14.

Tisza megsértette a jogot. Lábbal tiporta az igazságot. Megszegte a törvényt. Megsértette a magyar alkotmányt. A nemzet legjobbjai előre látták ennek a következményét. Mikor a király legelső tanácsosa adja a rossz példát a törvénysértésre, mikor a törvényhozók többsége ebben a munkában teljesen rendelkezésre áll a kormánynak, lehet-e akkor azon csodálkozni, hogy a nemzet alkotmányát féltékenyen őrző kisebbség az önvédelem jogán hasonló fegyverekhez nyul. — A miniszterelnök bevezényelte a képviselőház termébe a polgári ruhába bujtatott darabantokat, akiknek az lett volna a hivatása, hogy az ellenzéki képviselőket sorra kivezessék az országgyűlésből, ha nem engedelmessékednek a Dániel-féle törvénytelen házszabályoknak. Maguk a kormánypárti képviselők is megbátorították Tiszának ezen vakmerőségén. Frnbach Péter meglátván a képviselőház sarkaiban leselkedő fogdmegeket, következő kijelentést tette:

— Minden zug gazemberekkel

van tele. Gazemberekkel egy pártton nem akarok lenni.

A rendőrség több képviselőt meg akart akadályozni abban, hogy az országházába belépjenek. — Az egész ellenzék amugy is igen izgatott hangulatban volt, a darabantok tömeges felvonulása pedig olyan indulatba hozta őket, hogy karhatalommal tisztították meg a Házat a darabantoktól.

Nem használt a nyugodtabb véri és komolyabb képviselők csitítása. Az elnöki emelvényt lerombolták. A miniszteri bársonyszékeket felforgatták s olyan pusztítást vittek véghez, amelyet csak nagy forradalmak alkalmával lehet látni.

Végzetes lejtőre vitte a magyar parlamentet a Tisza meggonddatlan lépése. Va merő elbizakodottsággal azt hitte, hogy rövid néhány nap alatt összetöri az ellenzéket s ehelyett elérte azt, hogy a forradalmi láz hullámai elborították a képviselőház elnöki székét s hogy még a királyság fenmaradása is veszedelemben forog, ha a hatalmi őrvjögésben megvadult kormányelnököt azonnal el nem ejtik Bécsben. A zavar oly nagy, hogy e pillanatban még nem lehet előre

látani a következő órák eseményeit. Egy azonban bizonyos, hogy most már a hatalom kezelői igazán meggyőződhetnek arról, hogy Magyarországot nem lehet eszeveszett erőszakkal kormányozni és hogy a nemzet felkorbácsolt szenvedélyeit sürgősen le kell csillapítani, mert különben olyan dolgok történnek, amelyek lángba borítják az egész országot.

Igaza van az ellenzéknek, a megsértett jogrendet helyre kell állítani mindenáron, a tömegnek egy pillanatig sem szabad látni, hogy az ország szentesített törvényeit büntetlenül sértegetik az ország urai, mert ennek olyan következményei lesznek, melyhez képest a tegn. rombolás csak gyerekjáték volt.

## Munkás-otthonok.

— december 14.

Békéscsabán munkásotthon létesül. Az ország legnagyobb községében ugyanis 4000 gazdasági munkás van, kik — mint az Alföldön a legtöbb helyen — a Piac-téren verődnek csoportba, rendszeren kocsmá előtt, várva a munkáskeresőt, a jó szerencsét.

## Selina Sedilia.

Irta: **Bret Harte.**

Első fejezet.

A nap magasan állott a Sloperton-udvar felett s bevetette sugarait a nyugoti torony oszarnokába, amelyről az a monda kering, hogy sir Edward Sadiliának, a nemesi birtok alapítójának szelleme kísért benne.

Odébb állott lady Felicia Sedilia ma-zoleuma, balról egy rom emelkedett, amelyet „Guy-romjának“ neveztek: ebben kísértett időről-időre sir Guy Sedilia szelleme. Guy Sediliát egy reggel meggyilkolva találták a romok között. . . .

A nap lenyugvó sugarai bearanyozták a kastélyt, amely szinte uszott az alkonyi pirban. Lady Selina egy ives ablak előtt ült, ahonnan kilátás nyitot a parkra.

A nap alábukott a tengerbe s lady Selina gondolataiba merülve ült az ablakmélyedésben. Az alkonyi titokzatos fátyolt borított a tájra s lady Selina felkelt helyéről. Alig tett pár lépést, amikor lódobogás ütötte meg fülét s pár percz múlva egy előkelő megjelenésű ifju ált meg előtte.

— Édes Selinám! — kiáltott fel az ifju s Selina lábai elé borult.

— Edgard, te itt?

— Igen, édesem.

— És nem láttad őt? — kérdezte tőle remegve lady Selina.

— Semmit sem láttam, édesem. Elhaltam nagynénéd szelleme előtt, láttam nagyanyád komor vonásait, de ezeket az esélyeket leszámítva, semmi különöset nem vettem észre.

A fiatal ember epedő pillantást vetett menyasszonyára.

— Egyetlen Edgardom, és te még mindig szeretsz? Nem mondtál le arról a tervről, hogy nőül vegyél és nem tántorit el családom szomorú sorsa, nem ejt gondolkozóba dajkám jóslata?

— Semmi sem térít el szándékomtól, oh Selina!

— Hagyj el, Edgard! Kinos belsej-telem nehezedik és sötét jövő vár reám, oh, hagyj el! Hagyja mgamra!

A fiatal ember mosolyogva válaszolt: — Tizenhetedikén tartjuk meg esküvőnket.

— Tizenhetedikén! — válaszolt remegve Selina.

Amikor az ifju eltávozott, visszahanyatlott helyére.

— Tizenhetedikén — ismételtette hal-kan. Majd megborzadva pattant föl:

— És mit szólna hozzá, ha sejtené, hogy már van férjem s három gyermekem? Feltárjam előtte titkomat? Eláruljam neki, hogy hét éves koromban megmérgeztem nővéremet azzal, hogy rézrozsát kevertem a süteménye közé s hogy tizenkét éves koromban lelöktem a szobaleányt? Nem, nem tehetem!

Teste görcsösen vonaglott az emlékek hatása alatt. Amikor csillapult fájdalom, kinyitott egy titkos ajtót s kivett egy gyújtó-zsinórt.

— A zsinór összeköttetésbe van a nyugati torony aknájával, amely fölött gyermekeim vannak elzárva. A másik zsinór a plébániáig vezet, ahol az első házasságomról szóló iratot őrzik. Csak meg kell gyujtanom a gyutacsot s egész multam megsemmisül.

Egő gyertyával közeledett a zsinórhoz, hogy szándékát végrehajtsa, de ebben a pillanatban egy kéz nehezedett vállára s lady Seline sikoltva esett térdre sir Guy szelleme előtt.

**Legszébb férfi kalapok, nyakken-  
dők és fehéreneműek legolcsóbban**

# Fekete

uri divat üzletén  
Debreczen Főter

Nagy erkölcsi jelentősége van tehát a munkás-otthonnak, ahol olvasókör, népkönyvtár, a gazdasági munkaközvetítő és segélypénztári intéző bizottság együtt lesz és a munkást a munkába szegődésig a maga otthona várja.

Napközi otthonról van szó, melynek keretében tanfolyamok, esetleg háziipari tanítások is lennének. — Az intézmény 60.000 korona költséggel létesül. Békésesaba a napközi otthon létesítésével dícséretre méltó, úttörő munkát végez, amelynek értéke szociális téren is igen jelentős.

Időnként és helyenként veszedelmessé mérgesedett a viszony a munkás és munkaadó, sőt a társadalom összes vezető osztályai között. Önző érdekektől vezetett elemek — igen sokszor a munkásokon kívül álló körökből — rávetették magukat az elégedetlenek millióira. Az elhanyagolt munkásnép pedig mohón szivta magába a kábító gőzöket.

Magyarországon is hasonló jelenségek tüntek föl s még a mezőgazdasági munkások is, akik pedig gondolkodásban és érzésben elég nyugodtak, zendülésben törtek ki.

Azóta aztán szó esik a munkásnépről való gondoskodásról is, anélkül azonban, hogy a végleges rendezésnek még csak a kezdetén is lennének. Szabályozták a munkás és gazda jogviszonyát, megalapították a munkás- és cselédpénztárt és ezt a célt szolgálja a gazdasági munkásházak, illetőleg otthonok létesítése is.

A munkás drága bér mellett a mások vityillóján nyomorog s ha a rozoga épületet tűzvész semmisíti meg, vagy a tulajdonos családjában változás áll be, a munkás lakás nélkül marad.

Már maga ez a rettentő bizonytalanság, a jövő miatt való folytonos aggodás súlyos gondként nehezedik a munkás lelkére, aki e miatt nem nagyon ragaszkodik lakóhelyéhez. Könnyen elvándorol más vidékre s ami nagyobb baj, bucsut mond a hazai földnek és — kívándorol.

Ez a nagy nemzeti veszedelem maga is megköveteli, hogy a munkásokat minden lehetséges módon a földhöz kell kötni.

Ebben a tekintetben bir kiváló fontossággal a munkás-otthonok kérdése.

Az az ember, akinek egy darab szilárd talaj tulajdona van, — ahol a lábát megvetheti, nehezebben mozdul el onnan, mint az, akit ily erős kötelék nem vonz. Ez az a biztos pont, amely alapul szolgálhat a további nyugodt fejlődés számára s az arra fordított munka nem másnak hoz gyümölcsöt, hanem a letelepült munkásnak.

Az apától örökölt ház ura nem tudja igazán méltányolni azt az örömet és megnyugvást, amely ebben a pár szóban megnyilatkozik: „Az én házam.” — Csak az ide-oda vetődő háznélküli ember érti, hogy ebben egy egész világ rejlik. Még akkor is, ha az a ház valójában nem is egyéb, mint rozoga konyha.

Debreczenben is üdvös lenne ilyen munkás otthonok létesíteni. Az illetékes körök érdekezésbe léphetnének ez irányban a földművelésügyi miniszterrel.

## EGYHAZ ÉS ISKOLA.

**Iskolaszéki ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke Kiss Albert

lelkész elnökle mellett 20-án délután 4 órakor ülést tart.

**Pénztárnokválasztás.** A joghallgatók segítő egyesületében ma délután hat órakor pénztárnokválasztás lesz. A választógyűlés ma lesz a főiskola VI. számú termében.

**Árvaügyi gyűlés.** Pénteken, e hó 16-án délután négy órakor a református árvaügyi bizottságnak folyó ügyek elintézése véget ülése lesz, melyen Dicsőfi József lelkész elnököl.

**Önképzőköri gyűlés.** A Hittanszaki Önképző társulat ma este fél 8 órakor az I. számú termében gazdag műsorral nyilvános ülést tart.

**A főiskola lapja.** A Debreczeni Főiskolai Lapok szerkesztője a tegnapi választáson Lengyel Béla 2. jh. kiadói hivatali főnöke Matolcsy Sándor 1. jh. ellenőre G. Szabó Gábor 3. hh. lett.

## SZÍNHÁZ.

### Heti műsor.

Szerdán, decz. 14. Az áldozati bárány. (Bohózat.) „A” bérlet.

Csütörtökön, decz. 15. Heidelbergi diákélet. (Színmű.) „B” bérlet.

Pénteken, decz. 16. Enyingi Török Bálint. (Dráma.) „C” bérlet.

Szombaton, decz. 17. Tücsök (Életkép.) „A” bérlet.

### Különös szereposztás.

A debreczeni színházban különösen ez évben azt tapasztaljuk, hogy a szerepeket nem azoknak osztják ki, kiknek szerepköre, tudása, temperamentuma a kiosztott szerepnek megfelelne. Nem kutatjuk, mi oka ennek. Indokoltnak talál-

### Második fejezet.

— Megállj Selina! — szólt a szellem.  
— Miért? — kérdezte Selina bátorságot erőltetve. — Ösmered családunk sorsát?

Ismerem ifjuságod történetét. Ismerem sorsodat, mely átkokként nehezedik rád. Megölted nővéredet, megmérgezted, lefoktad dajkadat. Oh, jól ismerem a sötét átkot, mely e ház felett lebeg. De ha elpuesztitod gyermekeidet...

— Akkor?  
— Követni fogod őket!  
— Nem riadok vissza semmitől — mondotta határozott hangon.

— És vajjon hol fog kísérteni az ő szellemük? Sloperton várának minden részét lefoglalták már a szellemek.

— A szobámban csak nem türhetem őket! — kiáltott föl Selina.

— Gondold meg jól! — szólt a szellem. — Talán őseid szellemeit akarod kényszeríteni, hogy más helyre költözködjének?

Lady Selina keze remegett, az égő gyertya kiesett kezéből.

— Nem, soha! — kiáltott föl és ájultan rogyott össze.

### Harmadik fejezet.

Edgard gyors vágatással igyekezett Sloperton felé. Amikor az éj homályában feltűntek a vár falai, megállt; megnézte óráját és így szólt:

— Nem remélem, hogy megszegi szavát s nem jön el: Történjék bármi, Selina az enyém lesz. Pedig ha tudná! Ha sejténé, hogy egy tönkrement ember vagyok. Egy semmiravaló! Ha tudná, hogy tizennégy esztendőskoromban meggyilkoltam a tanítómást s meghamisítottam nagybátyám vég-

rendeletét, hogy már három feleségem volt, s hogy a negyedik az éjjeli vonattal érkezik meg a gyermekemmel együtt Slopertonba. De ez nem fog megtörténni. Burke Slogger helyt fog állani! Már itt van...

Züllött megjelenésű, zömök ember állt meg előtte. Kalapját szemére huzta.

— Itt vagyok, uram!  
— Jól van, hallgass rám! Ha ellenvetést teszel, tudni fogom teendőimet. Tudom, ki ölte meg Smithet, ki tette el láb alól sir Reginaid Waitont. Egy szó elég, hogy életteddel leszámolj.

Burke Slogger megremegett.  
— Halgass ide. Az a vonat, mely 5 óra 30 perczkor indul el Claphamból, 9 óra 25 perczkor érkezik Slopertonba. A vonat nem fog beérkezni. Megértetted?

Slogger hunyorított szemével.

— Tehát rendben vagyunk.

### Negyedik fejezet.

Slopertonból egy mértföldnyire hidon át vezet el a vasuti sín pár. Amikor beesteledt, egy ember tűnt el a hid előtt; fűrészt és fejszét vitt a vállán. Alá bujt a hid alá s csak a halk fűrészelés jelezte, hogy munkában van. Kilencz órára elkészült, aztán meglökte a kifűrészelt részt, mely alázuhan. Mikor ezzel is elkészült, lefeküdt a hid másik oldalára s várt. Rövid fűtly s csakhamar feltűnt a vonat vörös lámpával. Iszonyu sebességgel robogott. Egy erős rázkódás és a vonat keresztül ugrik a kivágott részen... átrobog Sloggei testén s fut tovább az állomás felé. Amikor berobogott a pályaudvarra, borzadva látta Edgard, hogy elhagyott felesége szállt ki egyik kocsiból.

### Ötödik fejezet.

Rémülten futott be urnőjéhez, Selinához Clarissa, a szobalány.

— Oh milyen szerencsétlenség! —  
— Mi történt? — kérdezte Selina.  
— A vonat elgázolt egy embert.  
— Istenem! Talán Edgardot?  
— Nem, Burke Slogger!  
— Az első férjemet! Oh nagy ég!  
Köszönöm neked.

### Hatodik fejezet.

Tizenhetedikén derűsen köszöntött be a nap, mintha csupa boldogság honolt volna Slopertonban.

— Szép napunk lesz — szólt Swipe, az öreg szoiga.

— Már nem hiszek a babonában — válaszolt a gondnok.

Évekkel ezelőtt, épp úgy mint ma, az urnőnek...

Nem folytathatta beszédét, egy idegen lépett be a csarnokba.

— Edgard ural szeretnék beszélni — szólt az idegen.

A lakodalmas nép épp a templomba készült.

— Megtörtént? — szólt halkán az idegen Edgarghoz.

— A szertartás után megkapjátok jutalmatokat.

Az idegen távozott s Edgard visszatért menyasszonyához. Boldogan szorította meg kezét s felsegítette a kocsiba. A távolban mgkondult a harang.

### Hetedik fejezet.

Alig távozott a násznép a vár udvarából, amikor Alice Sedilia, lady Selina legfiatalabb leánya, egy őrizetlen pillanatban kiszökött a toronyból.

Az ártatlan gyermek keresztül osont a hosszú folyosón, felnyitott egy ajtót s anyja boudoirjában termett. Szemügyre vette anyja pipereszereit, átkutatott minden

nók az ilyen szereposztást, ha egyes szerepkörökre nem lenne megfelelő színész, de mert van, csak természetes, hogy az efféle szereposztás az előadás hátrányára szolgál és a közönség illuzióját is rontja. Most ismét olyan szereposztást látunk, amely egyáltalán nem megfelelő és el nem tudjuk képzelni, mire gondolt a színház vezetősége, mikor erre szánta magát. — Valamikor, pár év előtt a „A görög rabszolga” kasszadarabja volt a debreczeni színháznak. Akik még visszaemlékeznek erre a bájos zenéjű operett előadásaira, jól tudják, hogy a darabnak a sikerét egyetlen egy szereplő, Iris biztosította. Az akkori Iris bájosága, temperamentuma és ami a legfőbb volt, művészi, csodás tánca biztosította az operett sikerét és a gyakori zsufolt házakat. A debreczeni színháznak jelenleg is van egy ilyen kedves, temperamentumos és táncművészetben utólrhetetlen művésznője: Rózsa Lili. Azt hittük, hogy Iris szerepét Rózsa Lili játssza. Még gondolatunkban sem volt, hogy ezt a szerepet más adhatná. És mégis, ma mikor a színpadot megkaptuk, legnagyobb meglepetésünkre azt látjuk, hogy Rózsa Lili „Aspaziát”, Hegyi Lili pedig „Irist” játssza.

Ez már igazán különös szereposztás. Hegyi Lili értékét nem szándékunk kisebbíteni, a neki illő szerepekben jól megállja helyét, de már, — engedelmet kérünk, — akkor, mikor egy darab sikere főként egy szerep — jelen esetben Iris — megjátszásától függ, amely szerepben leginkább tánczával tud hatni és sikert aratni az a szereplő, mindenkinek csak az lehet a meggyőződése, hogy Irist más nem játszhatta volna, csak Rózsa Lili.

Mit tud Rózsa Lili, a tanácsművészet

zugot és véletlenül egy gombot nyomott meg... amikor hirtelen felpattant egy titkos ajtó. Rakétaszerű tárgyat vett észre. Meggyújtott egy gyujtót s a rakétához ért a lánggal. Vajon mit szólna az anyja, ha ezt sejtene? A harang újból megkondult, a gyermek összeresztette s lángra robbantotta a rakétát...

Nyolczadik fejezet.

Tizenhetedikén, délután két órakor gondolataiba elmerülve ért a Sloperton-i lovagbirtokra Rupert Sedilia, aki Indiából jött meg.

— Ha be tudom bizonyítani, hogy nagynéném, lady Selina már előbb férjnél volt, mielőtt anyám meghalt, úgy igényt támaszthatok Sloperton birásáért.

... Iszonyu robbanás szakította félbe töprengéseit. Lábai alatt megingott a talaj. A torony mintha kiemelkedett volna helyéből s egy pillanat alatt romba dőlt.

Két tárgy gurult lábai elé. Egy fémládába zárt könyv volt az egyik, amelyben megtalálta lady Selinának Burke Sloggerrel való házassági kötvényét, a másik sir James Sedilia végrendelete.

Kilencedik fejezet.

Es amikor az ujjonnan felépített templom Rupert Sedilia esküvőre indult, az egész vidék népe odasereglett. De őt új szellem költöztet Sloperton-ba. Talán ez volt az oka, hogy sir Rupert kevéssel a lakodalma után eladta Sloperton, amelynek kastélyába már a szellemek is alig fértek el...

terén kifejtteni, arról a közönség már eddigi szereplése után is meggyőződést szerzett és Hegyi Lili sem veheti zokon, ha kifogásoljuk, hogy Iris szerepét ő vele játszatják. Ha már másként nem lehet, nem tudja az igazgató beosztani, Aspaziát Hegyi Lilinek és Irist Rózsa Lilinek kellett volna játszani. Az ilyen szereposztás az igazgatóra anyagi szempontból sem előnyös, és az előadás várt sikerét különösen a „Görög rabszolga”-nál kockáztatja. Iris szerepe nem a Hegyi Lili temperamentumához való, az ő egyéniségének inkább Aspária felelt volna meg.

Jövőben nagyobb gondosságot és több figyelmet kérünk a szereposztásoknál.

**Színházi hírek.** Rózsa Lili betegsége miatt a napra hirdetett Görög rabszolga előadása elhalasztatik, helyette színre kerül, harmadszor: Az áldozati bárány. Bohózat 3 felvonásban.

Csütörtökön, Meyer-Förster Vilmos nagysikerű színműve a „Heidelbergi diákélet” kerül színre a legutóbbi szereposztással.

Szorgalmasan folynak a színpadi próbák Krémer új Jenő 3 felvonásos színművéből „Az emigráns”-ból melynek vasárnap este lesz a premierje.

## Vérengzés egy pályaudvaron.

Lelőtték a csendőrök.

— december 14.

Megrázó eset híre érkezik hozzánk a távirón. A vadnai állomáson megőrült egy közismert tekintélyes földbirtokos és rohamában lövöldözni kezdett. Majd az utcára futott és ott is több embert megsebesített. Rálőtt az elősiető csendőrökre is, mikor ezek megadásra szólították fel. Végre a csendőrök sortűzet adtak, melyre a szerencsétlen ember holtan terült el a földön.

Jólétsi Chászár Konrád jómodu földbirtokos volt Vadnán. Az egész megyében ismerték. Rokonainak, ismerőseinek nap-nap után kellett azonban tapasztalniok az utóbbi időben, hogy Chászár Konrádon mind hatalmasodik el az idegbetegség. Magaviselete mind nagyobb és nagyobb aggodalommal töltötte el hozzátartozóit.

Most aztán teljes erővel tört ki rajta az őrültség a vadnai állomáson. Az emberek meg akarták fékezni, de amikor Chászár revolvert rántott és lövöldözni kezdett, elfusottak előle.

Nyomban értesítették a csendőrséget. Mielőtt azonban ezek megérkeztek volna, Chászár az utcán is folytatta lövöldözését. A golyók több embert találtak és könnyeb-súlyosabb sebesüléseket okoztak.

A kivonult csendőrök vezetője felszólította, hogy adja meg magát, erre azonban a csendőrökre irányított két revolver lövéssel válaszolt. Most az őrsvezető sortűzet vezényelt s a dörrenés után Chászár holtan terült el a földön.

A városban a szerencsétlen ember sorsa nagy részvétet keltett.

## NAPI HIREK.

**Vízvezeték és csatornázás.** Debreczen város vízvezetési és csatornázási bizottsága tegnap délután népes értekezletet tartott Domahidy Elemér főispán

elnökelete alatt, amelyen jelen voltak: Simonffy Imre kir. tanácsos, Aczél Géza főmérnök, dr. Csikos Sándor, dr. Magoss György, dr. Fejér Ferencz, Szabó Kálmán, Debreczeni Jenő, dr. Megyery Pál, Tóth István, Roncsik Lajos, Vinnay Géza és Várady Géza. A nagyfontosságú értekezleten előbb a Debreczenben létesítendő vízvezeték terveit tárgyalták pontról-pontra. E szerint a Köntös-kert táján 12 kut lenne felállítva s itt helyeztetnének el aszivattyugépek. A vízvezetési hálózat behálózna az egész várost. A vizitorony a nagyerdőn lesz. A jelenlevők közül sokan azon aggályoknak adtak kifejezést, hogy a berendezés nem lesz Debreczennek elégséges. A szakértők azonban felvilágosítást adtak, hogy a vízművek a szükséghez képest kiépíthetők. Ezután a vízvezetési szabályrendeletet tárgyalták szakaszonként. E szerint a vízvezetékét mindazon háztulajdonosok tartoznak bevezetni, akiknek háza 500 kor. felüli bérjövdelemmel bír. A többi házak után is vízdíjakat szednek, dacára, hogy csak a közutakat használják. A vízdíjakra még nem tért rá a bizottság, amely fél 7-ig értekezett, hanem ezt folytatolagos ülésen fogja tárgyalni. Annyit azonban jelezhetünk, hogy a vízhasználat vízi-órák szerint történik. Vízi-órát mindenki tartozik tartani. A rendes szükséglet szerint egy szoba után körülbelül 3 koronába fog a víz évente kerülni.

**Érdekes felolvasás.** A debreczeni orvos-gyógyszerész egyesület e hónap 17-én, szombaton délután 5 órakor saját helyiségében tudományos ülést tart, melyen Brunner Lajos dr. orrból eltávolított műszert mutat be, Szenes Zsigmond a jeles gyermekorvos a diphtheria terápiájáról olvas fel.

**Japán nyári estély.** A zsidó négyeslet szombati estélye elé várakozással tekint a fiatalság. Ma, néhány nappal a mulatság előtt, kialakult teljesen az estély varázsos, ragyogó képe. Pompás mulatság lesz a szombati. Legfőbb érdeklődést természetesen a csillogó, pazarul diszitett kimónókban pompázó hölgyek fognak kelteni, akik hír szerint bemutatják a Japán-élet minden apró kedves mozzanatát. Impozáns lesz a terem diszitése is, melyről Gyöngyössy Viktor gondoskodott. Fel fog lépni az estélyen egy japán jongleur csoport is, néhány japán táncosnő és bűvész. Szóval színes, tarka lesz a felvonulás, méltó az utána következő táncmulatsághoz, mely előre láthatólag szintén kitűnően fog sikerülni.

**A megyei állandó választmány és a Tisza elleni bizalmatlansági nyilatkozat.** Hajdu vármegye holnapi közgyűlésének legnevezetesebb tárgya az a bizalmatlansági indítvány lesz, melyet Kovács Gyula képviselő és társai adtak be és amelyben azt kérik, hogy a vármegye törvényhatósága fejezze ki megbotráncolását Tisza Istvánnak az alkotmány és törvény ellen nov. 18-án elkövetett merénylete felett. Az állandó választmány ezzel az indítvánnyal ma d. e. Domahidy Elemér főispán elnöklésével tartott ülésén foglalkozott és azt határozta, hogy az indítványt azzal a javaslattal ter-

jeszti a közgyűlés elé, hogy az indítványt vegyék le a napirendről. Tudva azt, az allandó választmány a mindenkor kormányok követőiből áll, nem lep meg a határozat. A vármegye hazafias és alkotmány, törvénytisztelő bizottsági tagjai azonban nem így gondolkoznak és a holnapi közgyűlésen méltó felet adnak ezeknek a jó uraknak azzal, hogy követik Debreczen város törvényhatóságának hazafias cselekedetét és szintén bizalmatlanságukat és megbotránkozásukat fejezik ki a törvénytíró kormány megbélyegző cselekedete felett.

— **Neményi Ambrus meghalt.** A parlamentet és az egész országot betöltő izgalom közepette váratlanul súlyos csapás érte közéletünket. Neményi Ambrus országgyűlési képviselő, a kiűnt publicista és nemzetgazda, tegnap este 6 órakor rövid betegség után elhunyt. A hír annyival megdöbbentőbb érkezik, mert senkinek sem volt sejtése a javakorbéli, életerős férfi betegségéről, amely oly hamarosan szakította félbe közhasznú és általánosan nagyraértékelt munkássággal teli életét. Ha valakire reáillik a „soif made man” ékes, de eikoptatott jelzője, akkor Neményit valóban megillati. Szegény diákból küzdött föl magát ama díszes és elismert társadalmi pozícióba, amelyet elfoglalt. A zsurnalisztika, amelyben nyilvános működését megkezdte és amelyben oly fényes sikereket ért el, büszkén vallotta őt magának a politikai elfoglaltsága mellett mindvégig hű maradt újságírói tollához. Mint képviselő ötödikben nyerte el a szilágycsehi kerület mandátumát s elsőrangú közgazdasági tudását a képviselőházzal azzal méltányolta, hogy amikor Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter lett, a pénzügyi bizottság főelődójának őt választották meg. Politikai pártállását tekintve a szabadelvű pártiak volt híve mindvégig, de azért a ház minden oldalán nagy becsülésben részesült szimpátiákat keltő egyénisége, imponáló tudása és nyílt, egyenes jelleme révén. Irodalmi működése, par excellencze közgazdasági téren mozgott, de mindamellett sokoldalúságával is tündökölt. Essay-t magas nivó, erős megfigyelőképesség és könnyed, elmés stíl jellemzik. Korai elhunyt súlyos veszteséget jelent politikai, közgazdasági életünkben, ahol oly sok talmi nagyság jut illetéktelenül érvényre. S ezért most, amikor a politikai szenvedelmek magasra csapó lángja a pártállás különbségét mély szakadékká szélessíti, a politikai ellenfelek is készséggel ismerik el az elhunytól meggyőződésének és szándékainak tisztaságát, amely általános részvétet idéz fel korai halála alkalmával.

— **Rágyujtott a színházban.** Nagy gyönyörűséget szerzett a tegnapi előadás Szilvási László napszamosnak és hogy gyönyörűsége nagyobb legyen, vigan pipára gyujtott. Természetesen azonnal lefűlelték a gyönyörködő magyart, ki azután pipafüst nélkül volt kénytelen a kakasülőről lebámulni a festett világba.

— **Egy kis különbség.** A budapesti góthikus aréna népszerűbb manézsában, a képviselők üléstermében, romokban hever a legfontosabb felszerelés. Miniszteri bársonyszékek halomra dobálva és összetörve, az elnöki trón merő pusztulás. És egész sereg más nyoma is van az alapos harezi-munkának. Soha ilyen nálunk még nem volt, Tisza Istvánnak kellett jönnie, hogy ebben a látványosságban is részünk legyen. Eddig csak messziről láhattunk ilyesféle mulatságot, azaz, hogy nem is olyan nagyon messze, csak éppen a

Lajhán tui szomszédságban, a Reixrát-ban is. Ott már nem újság az efféle s csak természetesen, hogy e mai napon legalább minden második ember gondol a bécsi törvényhozó házra. De hát ahány Ház, annyi szokás. Odaát csak pár fiókban, tintatartókban esett kár, még pedig a tanácskozás idején kitört izgalom végezte munkáját. Nálunk még mielőtt ülés lett volna, már el is volt intézve minden. Nemcsak egy-két padfőköcska, de sokkal impozánsabb butortárgyak. Aztán tessék tanácskozni a romok között! Egyébként az elnök intézkedése is okozhatta, hogy tekintélyesebb holmi felé fordult a pusztító irányzat. Előzetes óvatosságból ugyanis eltávolítottak minden mozgatható könnyebb apróságot, tintatartót, papírvágókést stb. Így ölt el aztán az elnöki emelvény sorsa s recesgett a korlát és annyi szép ékitmény. A góthikus stílus is bizony megkönnyítette a munkát, a csucos csirádák nem állhattak ellent sokáig. A maszsziv barokk ezuttal jobban viselkedhetett volna...

— **Egyházkerületi főjegyző választás.** A hajduböszörményi ev. ref. egyház — amint lapunkat erről éppen most értesítik — a maga szavazatát Dicsőfi Józsefnek adta.

— **Czipőtolvaj.** Miklós és Markóreit üzlete elé akasztott czipőkből Varga Sára csavargó leány egy párt ellopott. A czipőtolvaj csavargónót a rendőrség elfogta.

— **Kibuvik a szeg a zsákból.** Még ez évi január 28-án történt, hogy Busi Mihály gazdálkodó Perczes utcái házába a kerítésen bemásztak és az istállóból 70 korona értékű lószerszámot elvittek. A nyomozást akkor megindították, de az eredményre nem vezetett. Ma végre sikerült elfogni a tolvajokat. A gyanúnak vékony fonalszála vezette nyomra a debreczeni rendőrség két ügyes biztosát: Körner Gyulát és Dobos Józsefet, kik Tóth Kálmán, Kis József és Somogyi Lajos napszamosok személyében a tetteseket elfogták. A lopott szerszámot Nagy Lajos olajútbeli fuvarosnál megtalálták, ki beismerie, hogy a szerszámot 16 koronáért Somogyitól vette. Az eljárást megindították.

— **Dohányosempészek.** Ma a fináncz két magyart csipett el, kik jófajta magyar, szüzdohányt akartak eladni. Karika Sándort és Nagy Istvánt a finánczok átadták a rendőrségnek, előbb azonban elszedték tőlük a csempészett dohányt.

— **Elmebajos asszony.** A Kölcsey-utca 18. számú háznál lakott öz. Boldog Józsefné elmebajos asszony. Tegnap elment otthonról és mivel a Péterfián kiűtött rajta a téboly, beszállították a közkörház megfigyelő osztályába.

— **A vendégek fosztogatása.** Szombati számunkban ezen czímen megírtuk, hogy a Széchenyi kávéházban egy bevetődött böszörményi embert a kávéház két kasszirója úgy beugratott, hogy az 187 koronát kénytelen volt fizetni értük. Kissé megkésve ma egyik helyi lapban nyilatkozat jelent meg, melyben Boros Mihály kávémosakodik és tagadja azokat, amiket mi hivatalos feljelentés alapján megírtunk. Erre vonatkozólag csak annyit jelentünk ki, hogy ez ügyben folyik a Széchenyi kávéház ellen a bünyügyi eljárás. A nyilatkozat ama részére, mejben a kávé szerint a kávéházban semmi olyasmi nem történt, ami az üzlet jó hírnevén csorbát ejtett volna, erre csak az a feleletünk, hogy emlékezzék vissza a kávé holmi kellemetlenségét okozott selyembluzra és a nemrégiben elkobozott hamis Törley pezsgőkre.

— **A titokzatos por.** A párisi város-házán különös eset történt, melynek nyitját maig sem tudják. Grébauval, naczionalista városi tanácsos, aki néhány héttel ezelőtt egy Euróát járó küldöttséggel nálunk is megfordult, levelet kapott a tanács legutóbbi ülése közben. Grébauval megnézte a borítékot. Az irást nem ismerte, de a bélyegen látta, hogy a levél Tuniszból kelt. Gyanakvásra mindazonáltal semmi okot sem látott, azért nyugodtan felbontotta a borítékot, kivette belőle a levelet — és abban a pillanatban eszméletlenül rogyott össze. Tanácsostársai összefutottak, a szomszéd szobába vitték, lefektették és orvost hívtak. Mire az orvos megérkezett, Grébauval már eszméletlen volt. Erre vizsgálat alá fogták a borítékot. Levél nem volt benne, csak egy újságlap s abban valami illatos fehér por. A titokzatos port most a törvényszéki vegyészeti intézetben vizsgálják. Magának az elalélt tanácsosnak különben már semmi baja s ő kaczag legjóizűbbet furesa kis kalandján.

— **Megszökött színésznő.** Baracsi Rózsi, a nagyváradi szintársulat tagja ott hagyta a társulatot. Mikor tegnap reggel Somogyi Károly színigazgató fölment a színházba, hogy a 9 órára kiírt főpróbát vezesse a Tetemrehívás című drámai ujdonságból (melynek este lett volna a bemutatója) a Baracsi Rózsi szobaleánya egy levelet és egy sereg szerepet adott át az igazgatónak.

— Hát nagyságája hol van? kérdezte a cselédtől az igazgató rosszat sejtve.

— Hát elutazott — vigyorgott a cseléd, aki aztán sarkon fordult és nevetve elment.

Az igazgató érthető igazatossággal bontotta föla szép színésznőcske levelét, amelyben a színház naivája bejelenti, hogy miután ő a barátjával szakított, ez őt olyan lelkiállapotba helyezte, hogy tanulni, játszani képtelen, a gázsijából így nem tud megélni, hát emleg. Végül bocsánatot kér az igazgatótól, hogy „keilemetlenséget” okoz neki, de hát isten látja a lelkét ő nem tehet másképp.

— **Öngyilkos gyermek.** Ottomány községben, mint tudósítónk írja, pár nappal ezelőtt eltűnt Csokonai Miklós jó módú parasztagdának hasonló nevű 16 esztendő fia. A szülők össze-vissza keresték, de csak most napok multán találták meg a kertek alatt egy fára fölakasztva. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a gyermek kétséget kizárólag, öngyilkosságot követett el. Az öngyilkosság okául azt emlegetik, hogy a fiút a szülei keményen megdorgálták. Az esetről jelentést tettek a királyi ügyészségnek.

— **Egy grófkisasszony botránnya.** Firenzében olyan eset történt, amelyet méltán foglalhatott volna Kafft Ching „Psychopatia sexualis” című könyvébe. Egy Finacsietti nevű fiatal grófkisasszony és egy Coppeda Adrien nevű leány a főhősei a botránynak. A grófnő társalkodónót keresett és megismerkedett Coppeda angol származású vésnök leányával. Magához vette s nagyon megkedvelte. A szülők eleintén nagyon örültek leányuk szerencséjének, de csakhamar gyanakodni kezdtek, hogy a két nő között a barátság nem természetes, sőt nagyon is természetellenes. A rendőrséget akarták igénybe venni, hogy leányukat a bűnös viszony alól megszabadítsák. De a grófnő tudomásul vette a dolgot s egyszerűen megszökött a leánnyal. Most a rendőrség körözi a szökevényeket.

— **Aprópénz hijján a halálba.** Párisból jelentik: A Rue Petite egy házában padlásszobájában lakott három évig az öreg Eugen Lamidaux. A házmaster néhány nap óta nem látta a szegény embert s ezt a rendőrségnek bejelentette. Betörték a padlás-szoba ajtaját s az aggastyánt ott találták; rongyok között,

meztelenül feküdt a földön s haldoklott. Az őreget elszállították a mentők, aztán a rendőrség kiküldöttjei leltározta a nyomorúságos szobát. Betájjával a rongyok között turkálva, nagy meglepetésére néhány aranyat pillantott meg. Tovább keresgélte és még sok bankót és értékpapírt pillantott meg. Tovább keresgélte és még sok bankót és értékpapírt kotorászott ki a lim-lomból. A talált vagyon hetvenezer frankra rug. A haldokló koduson megállapították, hogy az élethálállal vívódik, mert már 3 nap óta egy falatot sem evett. Kihallgatták és azt mondta, hogy azért éhezett, mert nem volt aprópénze, a nagy pénz pedig nem akarta főváltani s azért elhatározta, hogy inkább éhenhal.

**Egy villamos kivégzés borzalmai.** Amerikai lapok írják, hogy a kolumbusi börtönben a múlt héten végzett ki elektromos-széken Otis Lovelandot, ki tavaly harmadmagával megölte és kirabolta George Geyer farmert. Háromszor kellett a halálhozó villamos áramot megindítani és teljes tizennégy percz múlt el, míg a halál beállott. A hosszú kivégzésnek nemcsak a kivégzett szívós természete, hanem a villamos szék ódonasága volt az oka. Az első áram után az orvos hitetlenül rázta fejét és konstataálta, hogy az elítélt szive csendesen dobog. A vezetékeket eloldották és új szivacsokat helyeztek a szükséges helyeken: — Ujra 1750 voltaerejű áramot bocsátottak az elítéltre. — A vezetékek szorosan a test mellett volt, az elítélt haja és nadrágja az erős áramtól égni kezdett és égett hus büze töltötte be a levegőt s többen rosszul lettek a halálszobájában. Az orvos odalépett a villamos székhez, hogy konstataálja a halált. Megborzadva hívta oda többi orvostársait. A szív még mindig csendesen dobogott. A hivatalos személyek még egyszer tanácskoztak s új áramot bocsátottak az önkivételben lévő elítéltre, mely végre Lovelandot megölte. A kivégzés előtt és utána is jól működött az elektromos szék s hogy még egy ilyen kegyetlen kivégzés elő ne forduljon, új gépeket szereznek be s 2500 voltaerejű áramot fognak a kivégeztetéseknél használni.

**Koszoru estély.** Ma a Korona vendéglő tánctermében Schaf János tánczenekar koszoru estélyt rendez, melyre 1 korona a belépő díj.

**Rendkívül olcsón** lehet karácsonyi ajándékokat vásárolni a Schwartz-féle pipametsző és fényképező cikkek üzletében a városházzal szemben.

**TAVIRATOK.**

A „Debreczen“ eredeti távirata.

**Tisza meghátrált.**

**Az ülést megtartották.**

Budapest, decz. 14. Tisza meghátrált! Ez a mai nap fontos eseménye. A szövetséges ellenzék kitartása hátrálásra kényszerítette az erőszakos Tiszát és az ellenzék elérte azt, amit egyelőre óhajtott: **eltávolították s darabantokát a teremből és Perczel Dezső nem elnökölt és aligha fog többé elnökölni.**

A szövetséges ellenzék már reggel fél 7 órakor megjelent a képviselőház főbejárata előtt, mert az éjjel arról értesült, hogy Tisza reggel 7 órakor titokban akarja az ülést megtartani.

Az ellenzékkel együtt ment **Andrássy Gyula** gróf is, akit a kora reggeli órákban értesítettek Tisza eme újabb tervéről.

A szövetséges ellenzék a képviselőház főbejárata zárva találta. Felköltözték a portást, ki felnyitván a kaput, bebocsátotta a képviselőket.

Az ellenzék az üléssterembe érve, megszállotta az elnöki emelvényt. Azért, hogy Perczel ne elnökölhessen.

Kévéssel 10 óra előtt megjelent az elnöki emelvényen **Andrássy Tivadar** gróf és felelősséget vállalt azért, hogy Perczel nem fog elnökölni.

Erre a kijelentésre a képviselők elhagyták az elnöki emelvényt. Ezután Kossuth, Apponyi és Andrássy rövid ideig félrevonulva tanácskoztak.

**Kossuth és Apponyi felhívták az ellenzék tagjait, hogy senkit ne éljenezzenek, ne abczugoljanak, siri csendben hallgassák végig az ülést.**

Kévéssel 10 óra után vonult be az üléssterembe a kormány Tisza István vezetésével, kísérv a kormánypárti képviselőkkel.

Az ellenzék nyugodtan ült helyén, siri csendben nézték mint foglalnak helyet a miniszterek az első padsorban, miután a bársonyszékeket tegnap szétrombolták.

**Jakabffy Imre** alelnök elfoglalta az elnöki széket.

Mellette foglaltak helyet a kormánypárti és ellenzéki jegyzők.

Mély csendben emelkedik szólásra **Tisza** István, jelenti, hogy legkegyelmesebb királyi kézirat érkezett. Javasolja, hogy felolvassák a királyi kéziratot, mely decz. 8-án kelt Gödöllőn és amelyben a király egybehívja a 4-ik ülészakot.

Ezután az elnök jelentette, hogy a holnapi ülést 10 órakor megkezdik és ezen az ülésen választják meg az alelnököket, kisorsolják az osztályokat és megalakítják a bizottságokat.

Ezután az ülést berekesztette.

**Az ülés után.**

Budapest, decz. 14. A képviselők az ülés után még sokáig együtt maradtak és tárgyalták az eseményeket.

Jakabffy az ülés után Tiszához lépett és vállalt megveregetve így szólt hozzá:

— Látod, kegyelmes uram, ha mindig így menne végbe a képviselőház ülése, nem lenne szükség házszabályrevízióra.

Erre Hieronymi Jakabffyhoz fordulva kedélyesen jegyezte meg:

— Hiába, nagy ember vagy te Jakabffy! Melleden összekulcsolod kezedet és az ellenzék lecsendesedik.

**A király távirata Tiszához.**

Budapest, decz. 14. Tegnap este a kabinetirodától a király nevében távirat érkezett Tisza kormányelnökhöz.

**A táviratban Tisza azt az utasítást kapta, óvakodjék a további erőszakról és egyben tudtára adják, hogy a király nem egyezik abba, hogy a parlamentbe katonaságot vezényeljen.**

**Az ellenzék tovább harcol.**

Budapest, decz. 14. A szövetséges ellenzék a harcot a holnapi ülésen tovább folytatja. Nem fogja megengedni a bizottságok megalakítását és követelni fogja a lex Dániel-féle törvénytelen határozat megsemmisítését.

**Perczel influenzás!?**

Budapest, decz. 14. Az ellenzék esküt tett, hogy Perczelt nem engedi elnökölni. Ma nem is ő elnökölt és csak ilyen módon lehetett az ülészakot megnyitni. Perczel félt és tegnap is ma is otthon csücsült. Ma délben végre megtudta az egész ország, miért nem elnökölt Perczel Dezső.

A kormány hivatalos szócsöve, a Magyar Távirati iroda ugyanis ma déli 12 órakor megjelent kiadásában nagy komolysággal jelenti, hogy Perczel Dezső azért nem elnökölt a mai gyűlésen, mert influenzás és orvosi tanácsra (!) a szobát kénytelen őrizni. Szegény Perczel!

**Az orosz belügyminiszter gyilkosait elítélték.**

Budapest, decz. 14. Pétervárról jelentik, hogy Plevje belügyminiszter gyilkosainak perében ma hoztak ítéletet. A tárgyalás zavartalanul folyt le. **Szaszanovot** életfogytiglani fegyházra, **Sukovszkyt** 20 évi fegyházra ítélték.

**Tőzsde.**

Budapest, decz 14.

Buza	1905 áprilisra . . .	10.16
Buza	1905 októberre . . .	8.84—8.85
Rozs	1905 áprilisra . . .	7.58—7.59
Rozs	1905 októberre . . .	—
Tengeri	1905 májusra . . .	7.93—7.95
Zab	1905 áprilisra . . .	7.18—7.25
Zab	1905 októberre . . .	—

Készáru csendes.

**Rémtett-e vagy mese?**

— december 14.

Egy nagy szabású eset foglalkoztatja Oroszborgón a csendőrséget, a falu aprajagya pedig rémes és rejtélyes dolgokat sugdos.

Dadrich János oroszborgói pályáról azt beszélik, hogy pénteken hajnalba szijakkal összekötözve és a sinakre kötve találták eszméletlenül, épen a 4 órás vonat érkezése előtt mintegy 5 perczel.

Dadrichot a besztekerzei közpórházba hozták és innen szombaton kibocsátották, mint gyógyultat, de még mielőtt a várost elhagyhatta volna, a Sz. V. V. igazgatóságnak sürgönybeli értesítésére az ügyesség megkeresése folytán, Balascher városi

alkapitány magához rendelte és kihallgatta.

Dadrich így adja elő a történeteket:

Már több ízben tapasztaltam, hogy a sinekre ismeretlen tettesek nagy köveket raktak. Ebből kifolyólag elhatároztam, hogy rájuk lessek és majd ártalmatlanná teszem. Csütörtök éjjelét választottam ki tervem végrehajtására s a végből éjjel után 3 órakor elmentem a pályatest azon részére, hol már több ízben felfedeztem a gaz merénylet jeleit és a közelben elrejtőzködtem. Elővigyázati teendőimről sem feledkeztem meg azonban, mert lámpámat piros színével a vonat érkezési irányában elhelyeztem és a sinekre pattantyukat raktam le.

Nemsokára egy bozskor, báránypőr sapka és szürke nagykabátban megjelent egy ember s köveket kezdett rakni a sinekre és a közeli hidon is köveket rakott le nyilván azért, hogy a vonatot kizökkentse. Mikor már láttam, hogy el nem tagadhatja ördögi szándékát, rejtékemből előbujtam és munkája közben hátulról nyakon ragadtam. Erre ő ujjával egyet füttyentett és hihetetlen gyorsasággal jelent meg két czinkostársra, kik hátulról megragadtak és most mind hárman ütlegelni kezdték valami fadarahokkal. Mikor az ütlegelést megelégelték, földre tepertek, kezeimet egy nadrágszíjjal összekötötték és patyantyú szijamat leoldva vele a sinhez kötötték és elmenekültek.

Tudva azt, hogy sehol senki, aki segítségemre jöhetne, irtozatos félelem fogott el annak gondolatára, hogy a nemsokára megérkező vonat kerekei alatt halálotamat lelhetem.

Ennyit mondott el, amikre emlékezett. A továbbiakban előadta, hogy őt Gávrilla nevű fűrészgári munkás 5 perczel a vonatot érkező előtt találta meg ájultan.

A részletkérdésekben azonban Dadrich előadása nagyon zavaros. Így pl. nem tudja egyik merénylőnek — csak megközelítőleg — személyleírását sem megadni. A meg-ejtett orvosi vizsgálat rendjén pedig mindössze egy ütéstől származható zúzódást találtak jobb alkarján. És az is különös, hogy kezein nem látszik a nadrágszíjnak semmi nyoma.

Már pedig ha — amint mondja — kezei nem voltak a sinhez kötve, hanem csak összekötve, tehát azokkal erőlködni okvetlen kellett volna, ha képes volt a halálos veszedelmet felfogni. És oly élete-javakorabeli férfi, ha erőlködött volna, hogy a szíj elszakítsa, akkor ennek a nagy erőfeszítésnek nyomai egyhamar — pláne 24 óra alatt — el nem enyészhetek volna. Merült fel még más aggályosság is, de azokra nem helyeznek már súlyt, mert — csak a szerzett tapasztalatokat reprodukálván — tájékoztatónak ennyit elegendőnek tartanak. A valót ugyanis már talán holnap kifogják deríteni.

Minden esetre az eset érdekes. Ha igaz van, akkor a szegényember elméjében bizonyára változás történt s így könnyen megmagyarázható előadásának zavaros volta.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**A debreczeni kir. ítélőtábla tanácsainak beosztása az 1905 ik évre.** Polgári ügyek szakosztálya: I. tanács. közpolg., tkvi., urbéri (1896. XXV. törv. cz.) ügyek. Elnök: Bernáth Elemér a kir. ítélőtábla elnöke. Birák: Mérey Ottó, Kölcsey Sándor, Rottler Béla, Tomcsányi László. Tanácsjegyzők: dr. Ternovszky Béla alb., dr. Markovics Elemér alb.

II. tanács közpolg., váltó-, keresk., oszd- és bányá ügyek. Elnök: Gajzágó Béla dr. tanácselnök. Birák: Tar Gyula, Viski Károly, Szalay József, Bakó József dr., Deák Ferencz, Olchváry Zoltán, Dezső Kálmán dr. Tanácsjegyzők: Gyúk Ferencz alb., dr. Székely Farkas jz.

Sommás felülvizsgálati tanács. Elnök: Gajzágó Béla dr. tanácselnök. Birák: Mérey Ottó egyuttal elnökhelyettes. Kölcsey Sándor, Rottler Béla, Tomcsányi László, Szalay József, Bakó József dr., Deák Ferencz, Olchváry Zoltán, Dezső Kármán dr. Tanácsjegyzők: dr. Ternovszky Béla albíró, egyszersmind a jegyzői iroda vezetője. dr. Markovics Elemér alb., egyszersmind a jegyzői iroda vezetőjének állandó helyettese.

Büntető ügyek szakosztálya. III. tanács Elnök: Széll Farkas tanácselnök. Birák: Unger Gusztáv, Naszády Iván, Ujhelyi András, Horvátu Bálint, Jenei György, Szacsavay Elemér dr., Potorácz István, Agricola Adolf. Tanácsjegyzők: Kondor Zsigmond alb., a másik állás betöltés alatt.

Telekkönyvi vizsgálóbizottság: Elnök: Bernáth Elemér a kir. ítélőtábla elnöke. Rendes tagok: Mérey Ottó egyuttal elnökhelyettes, Kölcsey Sándor. Póttagok: Rottler Béla, Olchváry Zoltán.

Díjnokok ügyeinek megvizsgálására alakított bizottság. (1898. évi 819. I. M. E. sz. alatt kelt rendelettel.) Rendes tagok: Unger Gusztáv, Naszády István, Tar Gyula. Póttagok: Mérey Ottó, Viski Károly.

A kir. ítélőtábla a bűnügyi tanácsüléseket, illetőleg a büntető felelőviteli főtárgyalásokat hetenként kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken, s ha ezek a napok törvénykezési szünnapra esnének, a következő hétköznapokon (B. ü. szab. 119. §.), a sommás felülvizsgálati tanácsüléseket pedig csütörtökön fogja tartani.

**Esküdt-zéki főtárgyalás.** Tegnap délután a Z. Fekete Imréné és Fülöp Julius elleni emberölési perében folytatták a tanukihallgatásokat. A védők a vizsgálat kiegészítését kérik, mert szerintük lehetetlen tiszta, világos betekintést nyerni az egész bonyodalmas, véres bűnügyben. A törvényszék úgy határozott, hogy a kiegészítési indítvány tárgyában a most folyó bizonyítási eljárás befejezése után határoz. A megölt asszony néhány rokona tett nem nagy jelentőségű vallomást.

Ma nagy érdeklődés mellett folytatták a főtárgyalást. Kihallgatták a megölt asszony két szomszédját: Hadházi Józsefet és Benke Sándort, kik lényegtelen vallomásokat tettek. A délutáni ülés érdekes fordulatát várjuk.

## KÖZGAZDASÁG.

### Az O. M. K. E. és a fogyasztási szövetkezetek.

A fogyasztási szövetkezetek kérdésében akarunk számot adni olvasóinknak az O. M. K. E. országos állásfoglalásáról; a hazai szövetkezeti ügy fejlődésében észlelhető beteges jelenségek közül ez bizonyára a legfontosabb, amely a leghatályosabb orvoslást igényli. Napról-napra alakulnak fogyasztási szövetkezetek olyan helyeken, ahol azokra szükség egyáltalán nincs, mert a kereskedelem teljes mértékben és a kifejlődő szabad verseny mellett a legjutányosabban kielégíti az igényeket; e mellett azonban, mikor a kereskedő alig elviselhető III-ad oszt. kereseti adó alatt nyög, e szövetkezetek vagy egészen adómentesek, bár arra határozott jogalap nincs, vagy kedvezményes elbánásban részesülnek.

Még helytelenebb és kárhoztatandóbb azonban az, hogy lelkészek, tanítók és közigazgatási organumok, — akiknek helye az államéletben a templom, az iskola és a becsületes állam rendtartás volna, — a maguk hivatali tekintélyével vagy állásuk erkölcsi súlyával állanak oda fogyasztási szövetkezetek kétes értékű alapításának kezdeményezése mellé.

Maga az államhatalom is előmozdítja a mesterkélt fejlesztés hasznos munkáját azzal, hogy a dohány elárúsítási és italmérségi engedélyeket, még pedig a már kiadott

ily nemű engedélyekre való tekintet nélkül — a szövetkezeteknek is megadja.

Ez az az eljárás egyenes sérelmével jár azon törvényes korlátozásnak, melyszereint az eladások csak a tagok körére vannak szorítva; mert hiszen a monopol cikkek daczára, ily korlátozást meg nem tűrő és ennek analogiájára egész közel fekvő dolog, hogy a szövetkezetek az elárúsítást egyéb cikkekben is kiterjesztik a nem tagokra is; ez az eljárás illegális, törvény ellenes és veszedelmes.

Illegális, mert a szövetkezet csak addig érdemel állami támogatást a adókedvezményben, amíg üzletköre a törvényszabta kereteken belül mozog, amíg tevékenységét magasabb gazdasági szempontok jellemzik, a melyekkel az italmérségi engedély soha össze nem egyeztethető, veszedelmes mert a tényleg élvezett kényeztetés folytán a kisebb kereskedelmi existenciákat végromlással fenyegeti és míg az egyik oldalon edómentes alanyokat dédelget, a másik oldalon nagy adószolgáltatási képességgel bíró osztályt létalapjaiban tesz tönkre.

Mindezeket az egész ország különböző részeiből felérkezett panaszokból és a beszolgáltatott konkrét adatokból felismerve az O. M. K. E. agilis elnöksége, megütözéssel állapította meg e sérelmek egész sorozatát és a bajokon segitendő, szükségessé tartja a fogyasztási szövetkezeteknek az egyenlő teherviselés elve alapján való megadóztatását; helytelennek tartja, hogy azok dohányelárúsítási és italmérségi engedélyeket kaphatnak, megtiltandónak tartja, hogy szövetkezetek alakításában közhivatalnokok, lelkészek, tanítók e minőségük eldörbe állításával agitatorius tevékenységet folytathassanak.

Üdvözlünk kell a nagyon idején való kezdeményezé ért az O. M. K. E. körültekintő vezetőségét, ha visszagondolunk azon szövetkezeti hajótörésekre, amelyeket hasonló szövetkezetek itt nálunk szenvedtek, nagy anyagi károkat okozva a részjegy tulajdonosoknak, sokkal kívánatosabbnak tartjuk a mult tanulságain okulva, hogy ily kezdeményezések a jövőre lehetetlenekké tétessenek, minthogy létrejöttükkel jóhiszemű embereket károsodásba vigenek.

## REGÉNYCSARNOK.

### Két férfi.

Irta: Gömbösné Galamb Margit.

Olyan volt az arca, mint a márványból faragott szoboré, mintha művész vésoje tökéletesítette volna. Az arczsine, mint a fehér virágoké s a haja csupa napsugár. Mindenki őt nézte, amint a zongora mellett ült és kísérte Dömötöry énekét.

Már másodszer ismételte a dalt:

„Gyere velem akáczlombos falumba,  
Oda várlak két ölelő karomba...”

Az egész figyelem feljűk irányult. Tudta mindenki, hogy Dömötöry László erősen udvarol Váry Boriskának. Ebben az egyben ellentétek nélkül találkoztak össze a vélemények, de aztán aziránt, hogy e szerelemből lesz-e házasság: nagyon eltérők voltak a nézetek.

Boriska ugyan nagyon szép volt, sőt még ennél is több: eszes, mély érzésű és nagy műveltségű. Valóságosan luxust fejtett ki a Gondviselés, mikor benne összehalmozott annyi kiváltságot. Csakugy tapadtak hozzá az emberek, közelsége mindenkire hatott és amerre járt, nyomában mindenütt csodálat támadt. Váry Bo-

riskának csak egy hibája volt, anyagi ja-  
vakban nem dusslakodhatott.

Dömötör László pedig a legmaga-  
sabb igényekhez szokott kora gyermeksé-  
gétől s tudott dolog volt, hogy a jöve-  
delme sohasem elég volt neki. Ebből pe-  
dig a legegyszerűbb logika szerint is az  
következik, hogy pénzre van szüksége.

Kétségtelen, hogy Dömötör a maga  
nagy szabásu — bár kissé léha — egyé-  
niségével könnyen szerencsét csinálhatott  
volna. Sok vagyonos leány vette volna  
szívesen, ha a szép, fiatal, daliás Dömö-  
tör megtanítja a szerelem szavára s ha  
elviszi az oltár elé, örökre biztosítani  
maguknak azt, amit e szó jelent.

Csak hogy Dömötör félre lökött ut-  
jából minden számítást és hü kísérel-  
mulattatója, tánczosa lett a főváros leg-  
szébb leányának, Váry Boriskának.

Most is együtt száll lelkük a dalban.  
Visszafojtott lélekzettel hallgatják őket a  
többiek s Dömötör éneklé tovább:

„Édes anyám gondoz majd rád.  
Rózsalevél lesz a párnád.  
Lábad nyomán kivirul a virág is.“

Mögöttük áll egy alacsony termetű,  
szőke fiatal ember. Szinte alig lehet ész-  
revenni. Vagy tán azért tűnik fel, mert  
nagyon megszokták már ott látni, ahol a  
másik kettő megjelen. Valami szomorúság  
van az arcában s a szeme mindig ra-  
gyog, de sohasem lehet tudni: jókedvétől  
vagy szomorúságától-e? Ő vigyáz min-  
denre. Ha Boriska tánczol, ő czipeli utána  
a shawliját! Ő figyel: nem iszik-e vizet,  
mikor ki van melege, ő rendeli meg  
a kocsijukat, részt vesz a toalettekérdések  
tárgyalásán, ő a legbizalmasabb barátja  
Boriskának és Dömötörnek is.

(Folyt. köv.)



Ugy hat, mint a bomba! Antinikotin-cigarettá  
hüvelyek, szivar skatulyákban. Jakabi-gyár  
Wien, VIII. Piaristengasse.

**Kugler cukorkák**  
eredeti csomagolásban  
kaphatók

**Hegedüs és Sándor**

László Alber és Társa  
czégnél

Debrecen, Kossuth-u. 11.

**A karácsonyi vásár**  
megkezdődött a NAGY BA-  
ZÁRBA, — hol mesés szép  
Gyermek játékok és aján-  
dó tárgyak kaphatók óriási  
választékban.

Kérjük a n. é. közönséget,  
hogy saját érdekében  
szükségeit csakis  
**a legelső és legnagyobb**  
**Nagy Bazárból**  
fedezze Piacz-utca, Bank-palota.  
**Rosenberg Emil**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség-  
gel tudatni, hogy 20 év óta a debreczeni pia-  
czon fenálló

**butor-üzletemet**  
a mai kor igényeinek megfelelőleg megnagyob-  
bitottam, valamint egész modern gézerőre  
berendezett

**butor-gyárat**  
létesítettem és ezáltal abba a nélelmes helyze-  
be jutottam, hogy igen tisztelt vevőimnek minőség,  
ízlelés és ár tekintetében, előnyösebben, mint  
bárhon, kiszolgáltatom és a versenyt bárkivel  
könnyen felvehetem

Egyszersmind felhívom a n. é. közönsé-  
get saját érdekében kitűnő gyárműnyu buto-  
raim megtekintésére, valamint szabadalmazott  
ébredő és más asztalimra, melynek minden  
lapját egészen kemény tömör fából, 244 darabból  
van összeállítva és ez által minden vetemedés,  
hasadás vagy furnir-lepattogás teljesen ki-  
van zárva.

Tisztelettel

**Killer Ede**  
butorgyáros, csász és kir. udvari szállító  
DEBRECZEN.

A dr. Borsos-féle  
**Hajszesz és Hajkenőcs**  
biztosan megszünteti a haj  
hullását, a hajvégek meg-  
törését, a haj elmolyo-  
sodását. Teljesen ártalmat-  
lan. — Elősegíti a haj  
növést és annak színét  
nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1-2 kor  
1 téglgy Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

**MIHALOVITS J.**  
gyógyszertárában  
**DEBRECZEN,**  
Főter 31. szám.

**Üzlet áthelyezés!**  
Van szerencsém a nagyérdemű vevő  
közönség b. adomására hozni, hogy  
**fűszer- és liszt**  
**nagykereskedésemet**  
**új üzlethelyiségembe**  
Csapó-utca 5. sz. alá  
(Gabányi szenes üzlet mellett)  
helyeztem át.  
Eddigi megtisztelő bizalmukért és  
pártfogásukért ez uton is köszönetet  
mondva, kérem azzal továbbra is megtisz-  
telti sziveskedjenek.

Tisztelettel  
**Klein Ignác.**

**BRÁZAY FÉLE**  
**SÓSBORSZESZ**

**NAGY ÜVEC**  
ÁRA: 2 KORONA  
**KIS ÜVEC ÁRA: 1 KORONA**  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
MELLÉKELVE VAN!

**Hirlapelárusítók**  
**felvételnek**  
a „Debreczen“ elárusítására  
városi nyomdában,  
városház keresztépület

1 liter  
**Borhegyi borviz**  
8 krajczár,  
mely kitűnő, üdítő egészséges  
ital, kapható

**Máyer Jenőnél**  
előbb  
Gereby Fülöp utódai Debreczen.  
Üveg betét 4 krajczár.

## Apró hirdetés...

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

KÜLÖN BEJÁRATU, butorozott szoba Széchenyi-utca 20. számú háznál kiadó.

PLOMBUS Co. New-York 104 E 106 Str.

## PLOMBUS!

250.000 hálairat 1 év alatt.

Nincs többé fog a fáj!  
odv s fog!  
bűzös száj!

Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az odvas fogak. Ezen remek amerikai szer ezen kínos és kellemetlen szenvedéseket

**azonnal megszünteti!**

„Plombus“-szal mindenki maga plombirozhatja —

fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

**odvas fogait!**

„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál, az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: a nyugalom. A fogfájda-  
makban szenvedőket tehát saját érdekben felhívjuk, hogy rendeljék meg ezen valóban remek háziszert, mely az amerikai élelmesség netovábbja!

Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra elegendő, használati utasítással 2 korona. 2 kor. 10 fill. előzetes beküldése után bérmentve bárhova. Megrendelhető egyedül a Magyarországi képviselőtől, melynek czime:

„Plombus“-szétküldés, Pásztó, Heves-m.

## Alkalmi vétel folytán

míg a készletből tart — az alanti bámulatos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.

Férfi és fiu kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzek, alsó és felső ruhák, kosztümök, miederek, női és férfi bőrkeztük, 80 krtól.

Kitűnő minőségű férfi és női cipők, sárcipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó árakon.

Valódi vászon női fehéreneműek fél áron Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.

Piacz-utca 48.

## Leltározás miatt

a raktárról kiválogatott, de kifogástalan áruk mélyen lezállított áron (nagy részük féláron) adatnak el és pedig: szőnyeg maradványok, egyes függönyök és asztalterítők, flanell és selyem hulladék takarók, selyem paplanok, kávé abroszek és terítékek, női ingek, női háló ingek, fésülködők és háló köntösök, ágyneműek, színes alsószyoknyák, diván párnák, zefir, karton és barchend maradvány és más hasznos cikkek

A fent említett kiárusítási cikkeken kívül nagyválasztékban vannak raktáron ugy használati, mint

**karácsonyi ajándéktárgyak**

**Kardos Lászlónál**

Debreczen, Kossuth u. 9.

## Háziurak és építész urak figyelmébe

Függőereszes csatorna 18. számú I-ső rendű horganyozott vaspléből . . . á m. 1.60 fill.

Tetőn fekvő csatorna 18. számú I-ső rendű horganyozott vaspléből . . . á m. 4.— fill.

Tető fedés négegyzögméterenkint 18. számú I-ső rendű vaspléből . . . á m. 3.30 fill

Ezen minták fkte pléből festve 15% olcsóbb. Más előforduló épületmunkák rajzszerinti kivitelben olcsóbban 10%-ál, mint Budapesten.

Fűthető fürdőkádak 40 K-tól feljebb.

Rendes fürdőkádak 20 K-tól feljebb.

Gyermek fürdőkádak 10 K-tól feljebb.

Úló fürdőkádak 11 K-tól feljebb.

Kályha csövek egyenes 30 f.-től feljebb.

Könyök csövek 40 f.-től feljebb.

Borforralók 60 f.-től feljebb.

Mindenféle konyha cikkeket raktáron tartok feltűnő olcsó árban.

Elvállalok kloset kezelést, 1 évre 8 K-ért.

**Kövesi József**

bádogos mester. Debreczen,

Széchenyi-utca 1. szám.

Donogán és Somossy-czéggel szemben.

A legmegbízhatóbb bevásárlási forrás.

## Kostya János

arany-, ékszer- és óra-üzlete Debreczen,

Széchenyi-utca 1. szám, a ref. kistemplom mellett.

Arany és ezüst ékszerek minden kivitelben, arany és ezüst férfi és női zseborákban és minden e szakmához tartozó áruk.

Karácsonyi és ujévi és bármily alkalmi tárgyak

**a legmegbízhatóbb és legolcsóbb árakért**

beszerezhetők.

Ugyszintén újmunkák, javítások, Vésetések szép, izléses kivitelben, a legrövidebb idő alatt, pontosan és jutányosabb árért készítenek.

Fölkérem a n. é. közönség b. figyelmét — és b. pártfogásukba magama ajánlva

tisztelettel

**Kostya János,**

ékszerész.

Széchenyi-utca 1. szám, a ref. kistemplom mellett.